

# 新时期我国室内环境检测的发展现状及对策探讨

王国胜

(深圳信息职业技术学院, 广东 深圳 518172)

**摘要:**当前,我国室内环境检测发展迅速,但仍旧存在检测市场不规范、检测人员素质待提高等问题,文章就新时期我国室内环境检测的发展现状进行简要分析,并针对我国室内环境检测发展中存在的问题提出相应对策,以期对促进我国室内环境检测健康发展起到积极作用。

**关键词:**新时期;室内环境检测;发展现状;对策

## 引言

新时期背景下,我国经济飞速发展,工业化、城市化水平逐步提高,人们在享受现代文明成果的同时,更加注重周围环境与自身健康的关系,环保意识更加强烈。面对我国室内环境质量堪忧的严峻形势,社会各界对解决室内环境污染的呼声愈来愈高,室内环境检测就此应运而生,随着一些室内环境检测机构及治理机构的出现,人们对这一新兴产业的认识逐步加深,新时期我国室内环境检测正迎来发展的大好机遇,不久将进入行业成熟期。但在关注发展的同时,我们应清醒地认识到问题,当前我国室内环境检测标准尚未完善,市场亟待规范,检测人员的专业素质有待考察与提高,只有充分认识到开展室内环境检测的重要性和必要性,深入分析各方面存在的问题,并及时有效地解决,才能保证我国室内环境检测行业得到可持续发展,才能使人们身处的环境更加舒适和健康。

## 1 我国开展室内环境检测的重要性和必要性

现代人所生活、学习与工作的室内环境中存在严重的污染问题,这在无形中降低了人们的生活质量,危害着人体健康。当前,在经济与现代科技迅速发展的催化下,诸多新兴产品与工艺面世,它们在为人们的生活提供便利和享受的同时也带来了室内污染问题。室内环境的污染源复杂,污染物既可是建筑装饰材料散发的气体或放射性物质,也可是人体本身或家用电器等产生的有害气体,或者外界污染空气进入室内形成的污染。面对这些无孔不入的室内环境污染,从人自身来说,要了解防治室内环境污染的方法,防患于未然,也要掌握辨别方法,以便在发生污染时能够及时发现;从处理污染源来说,建材市场等要进行规范,在国家制定法律法规的基础上制定行业标准,促进良性竞争,提升材料质量;当前最重要的是大力开展室内环境检测工作,向人们宣传室内环境污染的严重危害性,强调室内环境检测的必要性,并普及相关知识,从而提高人们防治室内环境污染的意识,同时督促建筑、装修等方面工作的规范操作,不断提升建筑装饰材料、家用电器等的质量,从根本上促进室内环境质量改善,为人们的生活、学习和工作创造舒适、健康的室内环境。

## 2 新时期我国室内环境检测发展中存在的一些问题

### 2.1 人们对室内环境污染与检测的认识存在误区

当前,室内环境检测存在误区,主要是人们对室内污染的常识性错误认识导致他们对室内环境检测的重要性与必要性不能充分理解。

许多人对房屋建成或装修后的刺激性气味非常敏感,例如甲醛,在使用涂料等建材时特别注重购买在宣传上强调甲醛释放量低或能够有效吸收甲醛的产品,却忽略了在室内环境中还可能存在着许多无色无味的隐形杀手,例如氡,其作为一种无色无味的放射性气体,极易诱发人体癌症发生。人们在错误认识的指导下,一味相信商家的宣传,购买所谓的“环保材料”,甚至相信进口材料优于国产材料,盲目使用,跳过检测这一步骤,忽略二次检测,导致室内环境于无形中损害着身体健康。

另外,由于当前我国室内环境检测市场不甚规范,检测机构鱼龙混杂,虽然人们的选择面得到拓宽,但对室内环境检测的信任度有所下降,对检测机构的检测设备和手段存疑。

### 2.2 室内环境检测市场亟待规范

新时期背景下,室内环境检测具有巨大的发展潜力,许多人看准其发展势头纷纷加入到这一新兴行业中,近年来,国内从事室内环境检测的机构迅速增多。但利益当头,难免出现问题,国内室内环境市场中出现监管不到位、质量难以保证、检测数据失真等现象,如不及时解决,我国室内环境检测发展易走向畸形。

### 2.3 检测机构操作过程不规范,导致检测数据失真

一些检测机构利用群众对室内环境污染和检测存在的认识误区,以及国家相关制度法规的不完善,在操作过程的细节处理上做文章,对检测前建筑封闭时间、检测时测试对象、检测采集样品等执行不规范操作,不符合相应标准,导致检测数据失去参考价值。

### 2.4 检测机构缺乏专业检测人员或检测人员素质偏低

在一些检测机构中,缺乏专业的室内环境检测人才,或者检测人员对检测流程不熟悉,不能按照国家规定与行业标准进行检测,甚至存在诚信缺失的现象,向群众进行虚假宣传。

## 3 针对我国室内环境检测发展现状提出的对策

### 3.1 加强宣传,消除认识误区

人们对室内环境检测的认识误区组织开展调查,整理汇总后,进行有针对性地宣传,使人们认识到室内环境污染的来源、种类、辨别方法,同时认识到进行室内环境检测的重要性,从而学会甄别市场上众多的检测机构,了解检测流程与手段,避开商家的虚假宣传,获得真实有效的检测结果。

### 3.2 完善规章制度,规范室内环境检测市场

不断完善相关制度,加强室内环境检测市场监管力度,取缔检测质量不过关的检测机构,净化市场环境。

3.3 加强监督,规范检测单位操作过程,确保检测数据真实有效采集样品的时间、地点、方法及样品数量等必须符合相应标准和制度,保证样品能真实有效地反映室内环境的整体情况。检测计划的实施应具有完整性,保证检测数据的准确性、精密性和可比性。

### 3.4 建立完善评价体系,提升检测人员专业素养

检测机构要聘用或培养专业检测人员,并定期进行业务考核,建立起完善的监督评价机制,促进检测人员专业素质的提升。

## 4 结束语

新时期我国室内环境检测发展应认清当前形势,在把握机遇的同时正视问题,积极应对,不断改善室内环境质量,为人们创造健康的生活环境贡献力量。

## 参考文献

- [1]刘义和.室内环境检测存在的问题及防治对策探析[J].科学之友,2010(01):16-17.
- [2]郑欣.室内环境检测若干问题分析[J].工程经济,2013(08):40-41.
- [3]刘丽媛.室内环境空气检测注意事项研究[J].环境科技,2013(04):22-23.
- [4]民用建筑工程室内环境污染控制规范[S].中华人民共和国国家标准 GB 50325-2010.

作者简介:王国胜(1978-),男,湖南衡阳人,硕士研究生,讲师,研究方向:环境检测与控制。